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LERNEINHEIT 1

Fit mit Mathematik




LERNEINHEIT 1 - Fit mit Mathematik

Ubung 1

Sehen Sie sich die Bilder an. Welche gehoren zu Sport/korperlichen Aktivitaten und welche zu
Freizeitaktivitaten?
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Ubung 2

Lesen Sie den Text Uber die Empfehlungen der Weltgesundheitsorganisation (WHO) fur korperliche
Aktivitat fur Erwachsene zwischen 18 bis 64 Jahren. Losen Sie dann die Aufgaben.

Regelmallige korperliche Aktivitat hat in jedem Alter eine positive Auswirkung auf die korperliche und
die emotionale/psychische Gesundheit. Die meisten Menschen in der westlichen Welt sind im Alltag
aber eherinaktiv. In Deutschland achtet laut einer Studie von 2016 nur etwa ein Drittel der Erwachsenen
auf ausreichende korperliche Aktivitat, und etwa ein Viertel treibt regelmallig mindestens 2 Stunden
pro Woche Sport. Nur etwa 20 % der Bevolkerung in Deutschland sind pro Woche mindestens 2,5
Stunden korperlich aktiv, was den Empfehlungen der Weltgesundheitsorganisation entspricht.

Grundsatzlich unterscheidet die WHO korperliche Aktivitat (jede Aktivitat bei Tatigkeiten im Alltag
bzw. im Beruf) von Sport/Training. Sport oder Training sind meist bewusst geplant. Beide Arten von
Aktivitat tragen jedoch zu einem gesunden Lebensstil bel.

Empfehlungen fiir Erwachsene

Erwachsene sollten mindestens 150 Minuten pro Woche mit mittlerer Intensitat oder 75 Minuten
pro Woche mit hoher Intensitat aktiv sein. Die Empfehlung lasst sich auch durch eine Kombination
aus beiden erfullen.

Die Aktivitat kann man in Einheiten von mindestens 10 Minuten Dauer unterteilen. Wenn man
weniger als 10 Minuten am Stuck trainiert, hat dies fast keine positive Wirkung auf die Gesundheit
von Herz und Gefallen.

Wenn man besonders fit bleiben mochte, sollte man die mittlere korperliche Aktivitat bis zu 300
Minuten pro Woche erhohen oder bis zu 150 Minuten intensive korperliche Aktivitat betreiben
(oder beide entsprechend kombinieren).

An mindestens zwei Tagen in der Woche sollte man Ubungen durchfuhren, die die Muskelkraft
der grollen Muskelgruppen erhoht (Arme, Beine, Bauch, Ricken).

Man sollte auch das Sitzen reduzieren.
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Lesen Sie die Aussagen. Welche sind richtig, welche falsch?

Die korperliche Aktivitat ist in der Kindheit am wichtigsten.

Die meisten Menschen in den westlichen Landern bewegen sich zu wenig.

In Deutschland achten etwa 30% der Erwachsenen auf eine ausreichende Bewegung.

Die Halfte der Deutschen treibt 2 Stunden pro Woche Sport.

Nur ein FUnftel der Erwachsenen macht 2,5 Stunden pro Woche Sport.
Die WHO empfiehlt 2,5 Stunden Bewegung pro Woche.

Korperliche Aktivitat ist wichtiger als Sport.

Man muss 60 Minuten am Stuck trainieren.

Man soll vor allem Bauch und Beine trainieren.

Man sollte nicht so viel sitzen.

A%

Richtig

O

O

Falsch

O
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Ubung 3

Situation: Ihre gute Freundin mochte sich im Alltag mehr bewegen. Sie findet aber immer einen Grund,
warum sie es nicht schafft, z. B Es ist zu kalt draullen, sie hat keine Zeit, sie muss mit ihren Kindern
zuhause bleiben. Was kann sie trotzdem machen? Verbinden Sie richtig.

Kleine Kinder

Es ist zu kalt draulten

Keine Zeit
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Ubung 4

Lesen Sie die Beschreibungen der Korpersysteme. Entscheiden Sie dann, um welches System es sich
handelt. Verbinden Sie richtig.

Stutz- und Bewegungssystem Verdauungssystem Immunsystem Nervensystem

Atmungssystem Harn- und Geschlechtssystem Hautsystem

Herz-Kreislauf-System
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Ubung 5
Fullen Sie mithilfe der unten angefthrten Begriffe die Lucken aus.

o Herz-Kreislauf-Systerm und Verdauungssysterm und
Stuitz- und Bewegungssystem Immunsystem Atmungssystem

Nervensysterm und

Hormonsystem Ubungen

Die Auswirkungen von Bewegung auf die Gesundheit

Es ist nicht wichtig, ob man Kraft, Ausdauer oder Flexibilitat trainiert, denn die Funktion des
Korpers hangt auch mit der physiologischen Funktion zusammen. Die wichtigsten physiologischen
UnterstUtzungssysteme des Korpers sind das Stutz- und Bewegungssystem, Herz-Kreislauf-
System, Atmungssystem, Verdauungssystem, Immunsystem, Nervensystem und Hormonsystem.

1.

Das Skelett bildet ein tragendes Gerust und schutzt die lebenswichtigen Organe des Korpers. Die
Knochen dienen auch als Speicher fur Kalzium und andere Mineralien. Krafttraining starkt die
Knochen und beugt Osteoporose vor.

2.

ernohen auch die Muskelkraft, Koordination und das Gleichgewicht. Die Muskeln (und das
Bindegewebe, das die Knochen verbindet) sind wichtig, um eine aufrechte Haltung gegen
die Schwerkraft aufrechtzuerhalten und Bewegung zu ermoglichen. Sie erzeugen auch
Warme. Dehnubungen konnen die Beweglichkeit und Flexibilitat der Gelenke fordern und den
Bewegungsspielraum vergrolsern.

3.

Im Zentrum des Herz-Kreislauf-Systems steht das Herz. Zusammen mit den Blutgefalien bildet
es ein Netzwerk, das sauerstoff- und nahrstoffhaltiges Blut zum Korper zu transportiert und Abfall
(Kohlendioxid) entfernt. Kérperliches Training starkt das Herz und normalisiert den Blutdruck und
senkt das Risiko fur Herzerkrankungen [siehe Lit. 1].

Die Blutgefalte werden von den Lymphgefalen und Knoten (die die Immunzellen bilden) unterstitzt.
Das Lymphsystem entfernt Giftstoffe und fuhrt sie in den Blutkreislauf zuruck. Sport fordert den
Lymphfluss und fordert so ein gesundes Immunsystem, das fur die Bekampfung von Infektionen
wichtig ist.
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Das Nervensystem besteht aus Gehirn und Nerven. Seine Funktion ist das Empfangen, Speichern,
Verarbeiten und Senden von Informationen. Es steuert Funktionen wie Herzfrequenz und Atmung
sowie die motorische Bewegung. Sport beruhigt das Nervensystem aufgrund einer besseren
Durchblutung und einer verringerten Muskelspannung. Regelmabtiges Training kann aulerdem die
Denkfahigkeit und das Gedachtnis verbessern.

Das Hormonsystem ist eng mit dem Nervensystem verbunden. Es sendet Hormone an den Korper,
um Wachstum, Blutzuckerspiegel, Korpertemperatur und Stoffwechsel zu kontrollieren. Sport
reguliert das hormonelle Gleichgewicht, verbessert die Organfunktion und die korperliche Fitness
und hebt die Stimmung.

5.

Die Lunge versorgt den Korper mit Sauerstoff, der fir das Uberleben der Zellen notwendig ist.
Sport erhoht den Fluss von sauerstoffreichem Blut zum Korper und tragt zur Beseitigung von
Kohlendioxid bei. Die Auswirkungen von Bewegung auf die Atmung sind fast sofort zu sehen.

Verdauungssystem zerlegt Lebensmittel in verwertbare Nahrstoffe und eliminiert Abfallprodukte.
Mit der Zeit neigt es dazu, trage zu werden und arbeitet weniger effizient. Bewegung tragt zur
besseren Funktion des Verdauungssystems bei und hilft bei der Beseitigung von Abfall.

Physiologische Anpassungen variieren von Person zu Person. Laut den Centers for Disease
Control (CDC; deutsch: Zentren fur Seuchenkontrolle und —pravention) sind die Intensitat, Dauer
und Haufigkeit des Trainings sowie das Alter und das anfangliche Fitnessniveau die wichtigsten
Faktoren.




LERNEINHEIT 1 - Fit mit Mathematik

Ubung 6

Erstellen Sie einen Trainingsplan fur die nachste Woche. Tragen Sie die Aktivitaten in die Tabelle ein.

TRAININGSPLAN Monat/Jahr:
Wieder-
Aktivitat Dauer Entfernung | Satze Gewicht
holungen
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Ubung 7

Lesen Sie die Ausdriicke und verbinden Sie richtig. Uberlegen Sie sich, was diese bedeuten. Gibt es auch

in Ihrer Muttersprache ahnliche Ausdrucke?

Jemandes Herz gewinnen

Hand aufs Herz!

ein Herz aus Gold haben

mit viel Herz

ein Herz aus Stein haben

Ubung 8

Sehen Sie sich die Bilder an. Was erkennen Sie? Erzahlen Sie.

mit Engagement dabei sein;, motiviert sein

Sel ehrlich! Sag die Wahrheit!

Sympathie gewinnen

gutmutig/grolmuitig sein

gefuhllos/kalt sein
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Lesen Sie den Text und losen Sie die Aufgaben.

Das Herz

Das Herz kann der Arzt mit einem sog. Stethoskop abhoren. Ein gesundes Herz macht bei jedem
Schlag einen ,Lub-Dub-Ton". Dieses Gerausch kommt von den Klappen, die das Blut im Herzen
schlielden.

Das erste Gerausch (das Lub) kann man horen, wenn sich die beiden sogenannten Segelklappen
schlielen. Das nachste Gerausch (der Dub) tritt auf, wenn sich die beiden sogenannten
Taschenklappen schliefen, nachdem das Blut aus dem Herzen herausgedruckt wurde.

Der Puls

Obwohl das Herz im Korperinneren ist, kann man seine Funktion sehr gut mit dem Puls von aulten
kontrollieren. Man kann den Puls finden, wenn man leicht auf die Haut druckt, wo sich eine groRe
Arterie direkt unter der Haut befindet. Es gibt zwei Stellen, an denen man den Puls problemlos finden
kann —am Hals oder an der Innenseite des Handgelenks, direkt unter dem Daumen.

Wenn man dann einen kleinen Schlag unter der Haut spurt, hat man den Puls gefunden. Jeder Schlag
wird durch die Kontraktion (Quetschen) des Herzens verursacht. Wenn man herausfinden maochte,
wie hoch die Herzfrequenz ist, verwendet man eine Uhr mit einem Sekundenzeiger. Man zahlt, wie
viele Schlage man in einer Minute fuhlt. Wenn man sich ausruht, zahlt man 70 und 100 Schlage pro
Minute.

Bei korperlichen Anstrengung braucht der Korper viel mehr sauerstoffgefulltes Blut. Das Herz pumpt
schneller, um das mit Sauerstoff geflllte Blut zu liefern, das der Korper braucht. Moglicherweise spurt
man sogar, wie das Herz in der Brust schlagt.

1. Wie viele Klappen hat das Herz?

O Eine O /wel O Drej O Vier

2. Welche der folgenden Begriffe ist keine Herzklappe?

O Segelklappe O Taschenklappe O Muskelklappe

3. Den Puls kannmansehrgutam_____ messen.

O Oberschenkel O Fuld O Hals O Bauch

4. Das Herz bei Bewegung schlagt

O langsamer O unregelmaldig O schneller O gleich
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Ubung 9

Aufgabe: Bevor Sie morgens aufstehen, zahlen Sie Ihren Puls fur 60 Sekunden.
Messen Sie den Puls am Abend, bevor Sie ins Bett gehen. Messen Sie den Puls taglich
fur zwel Wochen lang. Notieren Sie die Pulsfrequenz und das Datum.

Tag 1T morgens

Tag 1 abends

Tag 2 morgens

Tag 2 abends

Tag 3 morgens

Tag 3 abends

Tag 4 morgens

Tag 4 abends

Tag 5 morgens

Tag 5 abends

Tag 6 morgens

Tag 6 abends

Tag 7 morgens

Tag 7 abends

Rechnen Sie die Durchschnittswerte fur morgens und abends aus.

Was ist Ihr durchschnittlicher Morgenwert?

Was ist Inr durchschnittlicher Abendwert?
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Ubung 10
Lesen Sie den Text und erganzen Sie die Uberschriften fir jeden Abschnitt.

Trainingszonen - Alles was Sie wissen mussen! - Die Formel fur die Ermittlung lhrer Herzfrequenz in
den verschiedenen Zonen lautet: MHR X Zonenwert (%)

a) Das Training in dieser Zone entwickelt die grundlegende Ausdauer und aerobe Kapazitat. Das
leichte Laufen sollten 70% nicht Uberschreiten. Ein weiterer Vorteil des Laufens in dieser Zone besteht
darin, dass Sie wahrend einer Fettverbrennung maoglicherweise abnehmen und die Muskeln sich
wieder mit Glykogen versorgen konnen, das bei schnelleren Trainingseinheiten verbraucht wurde.

b) Das Training in dieser Zone wird Ihr Herz-Kreislauf-System starken. Die Fahigkeit des Korpers,
Sauerstoff zu den arbeitenden Muskeln zu transportieren und Kohlendioxid abzutransportieren,
verbessert sich dabei. Wenn Sie durch das Training in dieser Zone fitter und starker werden, konnen
Sie die Vortelle einer gewissen Fettverbrennung und einer verbesserten aeroben Kapazitat nutzen.

C) Das Training in dieser Zone entwickelt Ihr Milchsauresystem. In dieser Zone befindet sich
lhre individuelle anaerobe Schwelle - manchmal auch als Ablenkungspunkt (POD) bezeichnet.
Wahrend dieser Herzfrequenzen wird die Menge an Fett, die als Hauptenergiequelle verwendet
wird, stark reduziert und das im Muskel gespeicherte Glykogen wird uberwiegend verwendet. Eines
der Nebenprodukte bei der Verbrennung dieses Glykogens ist der schlimmste Feind des Laufers,
Milchsaure. Es gibt einen Punkt, an dem der Korper die Milchsaure nicht mehr schnell genug aus den
arbeitenden Muskeln entfernen kann. Dies geschieht fur uns alle mit einer individuellen Herzfrequenz
und geht mit einem raschen Anstieg der Herzfrequenz und einer Verlangsamung lhres Lauftempos
einher. Dies ist Ihre anaerobe Schwelle oder POD.

d) Das Training in dieser Zone ist nur fur kurze Zeit moglich. Es trainiert effektiv Ihre schnell
zuckenden Muskelfasern und hilft, Geschwindigkeit zu entwickeln. Diese Zone ist fur Intervalllaufe
reserviert und nur sehr fitte Menschen konnen innerhalb dieser Zone effektiv trainieren.

Hier konnen Sie sich lhre Trainingszonen berechnen lassen:
https./www.runningsocks.de/wordpress/runners-point/herzfrequenz-trainingszonen-rechner/
https.//www.bergfreunde.de/trainingspuls-maximalpuls-rechner/

https:/www.novafeel de/fitness/herzfrequenzzonen-fettverbrennungszone htm

Aerobe Zone 70% bis 80% Rote Zone 90% bis 100%

Anaerobe Zone 80% bis 90% Fettverbrennungszone 60% bis 70%
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Ubung 11

Berechnen Sie Ihren Maximalpuls (MHR, aus dem engl. fir maximum heart rate)

220 = lhr Alter = Maximalpuls

Ermitteln Sie Ihren Ruhepuls (RHR, aus dem engl. fUr resting heart rate)

Suchen Sie sich einen ruhigen Ort, legen Sie sich hin und entspannen Sie sich. In der Nahe sollte sich eine
Uhr mit Sekundenzeiger befinden. Nach 20 Minuten messen Sie im Liegen Ihre Herzfrequenz (Schlage/
Minute). Das ist Inr Ruhepuls.

Ubung 12

Berechnen Sie die Werte fur Ihre Trainingszonen.

Meine optimale Pulsfrequenz fur das Aerobic-Training

Beginnen Sie mit ublichem Aufwarmen

Laufen Sie ungefahr 500 m in einem gleichmaligen Tempo.

Uberprufen Sie Ihren Puls nach dem Lauf und notieren | Puls 1 Lauf 1
Sie den Wert
(Wenn die Pulsfrequenz zu hoch ist, missen Sie etwas verlangsamen; ist sie zu niedrig, mussen Sie
etwas beschleunigen!)

Laufen Sie nochmal.

Uberprufen Sie Ihren Puls nach dem Lauf und notieren | Puls 2 Lauf 2

Sie den Wert

Laufen Sie nochmal.
Uberprifen Sie Ihren Puls nach dem Lauf und notieren | Puls 3 Lauf 3
Sie den Wert

Laufen Sie nochmal.
Uberprufen Sie Ihren Puls nach dem Lauf und notieren | Puls 4 Lauf 4
Sie den Wert
Die Ubung ist beendet. Machen Sie ein Cool Down (z.B. lockeres Auslaufen, Dehnubungen)
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Ubung 13

Setzen Sie die folgenden Worter (bzw. Wortteile) in die LUcken im Text:

Aerodynamiker Altgriechischen Kraft
Luft Newton Verhalten
Die Aerodynamik beschreibt das 1 von  Korpern
in der Luft. Der Begriff stammt aus dem 2 und
setzt sich aus den Worten aer und dynamis zusammen. Ubersetzt bedeutet das so viel wie
3 und 4

. Die Aerodynamik ist wichtig in der Luft- und Raumfahrttechnik und im Fahrzeugdesign,
einschlielSlich  Automobilen, hohen Gebauden, Brucken usw. 1726 entwickelte Sir Isaac
5 als erster eine Theorie des Luftwiderstands und war
damit einer der ersten 6

Ubung 14

Welche physikalischen Krafte wirken auf ein Flugzeug ein? Lesen Sie den Text und erganzen Sie richtig.

der Luftwiderstand der Auftrieb die Schwerkraft der Antrieb

1 zieht das Flugzeug nach unten.
2 ist die Kraft, die nach oben

wirkt und das Flugzeug in der Luft halt. Der  Auftrieb T

entstent durch Luftdruckunterschiede. [Caniren | ~a— o = | Lufiwiderstang
3. ist die Kraft der Motoren, die 1

das Flugzeug vorwartsbewegt.
4. ist die Kraft, die entgegenwirkt

und das Flugzeug bremst. Der Luftwiderstand wird durch
Reibung und Luftdruckunterschiede verursacht.
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Ubung 15

Lesen Sie den Text und entscheiden Sie, welche Aussagen richtig und welche falsch sind.

Masse ist ein Maly dafur, wie viel Materie sich in einem Objekt befindet. Masse ist eine Kombination
aus der Gesamtzahl der Atome, der Dichte der Atome und der Art der Atome in einem Objekt. Das
Gewicht bezieht sich andererseits auf die Kraft, die die Schwerkraft auf ein Objekt austbt. Da die
Schwerkraft je nach Position variiert, kann das Gewicht variieren. Wenn wir uns zum Beispiel auf
dem Mond wiegen wurden, waren wir aufgrund der fehlenden Schwerkraft schwerelos. Obwohl wir
auf dem Mond schwerelos waren, ware unsere Masse dieselbe wie auf der Erde, da die Schwerkraft
keinen Einfluss darauf hat, woraus wir bestehen

Richtig Falsch

1. Masse und Gewicht sind gleich. O O
2. Die Masse entspricht der Anzahl der Atome. O O
3. Das Gewicht wird durch die Schwerkraft beeinflusst. m] m]
Ubung 16

Lesen Sie die Text Text und erganzen Sie die fehlenden Worter.

Alle  Objekte, einschlieflich Flussigkeiten, haben ein  Masse-Volumen-Verhaltnis, das als
1 bezeichnet wird. Die Dichte ist ein Malb daflr, wie kompakt (also wie nahe
beieinander) die Molekdule im Objekt sind.

Obwohl einige Dinge sehr 2. erscheinen (Dinge wie eine BUroklammer oder ein
Knopf), sinken sie immer noch im Wasser. Einige Gegenstande, die 3. erscheinen
(wie ein Holzblock), schweben wahrscheinlich.

Ob ein Objekt im Wasser sinkt oder schwimmt, hangt nicht nur von seinem Gewicht oder seiner Grolbe
ab. Es hangt auch von seiner Dichte ab. Die Dichte ist ein Mald dafur, wie 4. etwas
ist. Alle Dinge bestehen aus winzigen Teilchen, die Molekule genannt werden. Wenn die Molekule in
einem Objekt sehr nahe beieinanderliegen, ist das Objekt fest bzw. dicht. Wenn die Molekule weiter
voneinander entfernt sind, ist das Objekt weniger dicht oder weniger fest. Ein Beispiel fUr einen sehr
dichten Gegenstand ist ein Cent. Ein Korken ist weniger dicht.

Materialien aus Metall haben eine hohere Dichte als Wasser. Ihre Molekule sind 5.
als Wassermolekule. Ein Korken, ein Stuck Holz oder Styropor schwimmen, well diese Materialien eine
geringere Dichte als Wasser haben. Alle Gegenstande, die 6. dicht als Wasser
sind, schwimmen im Wasser! Objekte, die dichter als das Wasser sind, sinken.

naher beleinander leicht schwer weniger Dichte fest
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Ubung 17

Arbeiten Sie alleine oder zusammen mit einer anderen Person und versuchen Sie, die Fragen zu
beantworten.

1:ZWEIARTEN VON WIDERSTAND: Es gibt zwei Arten von Widerstand, die eine Kugel (Ball) erfahrt. Der
erste ist der offensichtliche Widerstand aufgrund von Reibung. Der zweite und der grolte Widerstand
entstenht aufgrund dessen, dass die Luft sich hinter dem Ball trennt. Dies ist als Druckwiderstand
bekannt. Wenn es 560 Balle gibt, wie viel Luftwiderstand wirkt auf diese Balle ein?

a. 560 b. 280 c. 1120 d 10120

2. KEINE OPTISCHE TAUSCHUNG: Es ist keine lllusion, dass sich eine Kurve krimmt. Wenn der Ball
beim Baseball geworfen wird, ist der Luftdruck uber dem Ball grofber als der Druck, unter dem sich der
Ball nach unten krimmt. In der Entfernung von 18 m zwischen dem Krug (= Werfer) der Hauptliga
und dem Schlagmann kann die Krimmungskraft den Ball einen Ful (entspricht etwa 30 Zentimeter)
oder mehr nach unten bewegen. Wenn der Krug fur die Giants zum Abwurfstelle geht und sich darauf
vorbereitet, den Kurvenball zu werfen, durchlauft er ein Ritual, bei dem er zweimal auf den Fuld klopft,
seine Kappe einmal anpasst und dreimal die Finger leckt. Wenn er wahrend der Weltmeisterschaft
145 Kurvenballe wirft, wie viele Rituale macht er dann?

a. 145 b 45 c.18 d /2

3. DER LUFTSTROM DER ASYMETRIE: Es gibt einen Luftstrom, der den Baseball umgibt, wenn er
geworfen wird, wodurch er sich dreht. Selbst wenn der Werfer den Ball ohne Drehung wirft, erfolgt eine
Drehung. Die Nahte auf dem Ball verursachen die Stromungsasymmetrie. Wenn auf jedem Baseball
375 Stiche und in einem bestimmten Sportgeschaft 65 Balle vorhanden sind, wie viele Stiche sind auf
allen Baseballs vorhanden?

a. 24375 b. 375 c. /50 d 130

4:DIE GESCHWINDIGKEIT DES WINDES: Die Geschwindigkeit des Windes erhoht die Geschwindigkeit
der Luft, die sich uber einen Diskus bewegt. Dies fUhrt zu einer Erhohung des Auftriebs des Diskus und
damit zu einer langeren Flugzeit. Bei einem dreitagigen Event kampfen zwei Manner um den Preis
und konnen wahlen, wann sie den Diskus wahrend des dreitagigen Zeitraums werfen. Am ersten Tag
betragt der Wind 36 km/h, am zweiten Tag 79 km/ h und am dritten Tag 109 km/h. An welchem Tag
wollen die Teilnehmer ihren Diskus werfen?

a Tag 1 b. Tag 2 ¢ lag3 d gar nicht
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5 DAS FRISBEE: Die gekrummte Oberseite des Fllgels eines Flugzeugs erzeugt Auftrieb. Das gleiche
Prinzip gilt fur ein Frisbee. Wenn Luft Uber die gekrummte Oberseite des Frisbees stromt, beschleunigt
es sich. Dies erzeugt einen Niederdruckbereich auf das Frisbee. Unterhalb des Frisbees stromt die Luft
langsamer und erzeugt einen Hochdruckbereich. Der Druckunterschied gibt dem Frisbee Auftrieb.
Angenommen, der Luftdruck Uber dem Frisbee betragt 10% und unter dem Frisbee 25%. Was ist der
Unterschied zwischen den beiden Luftdruckwerten?

a. 15% b. 35% c. 10% d 5%

6: STANDARDISIERT: Das Ereignis des Diskuswerfens wurde 1907 standardisiert. Der Diskus
der Manner wiegt 2 kg und der Diskus der Frauen 1 kg. Wenn es 189 Mannerdiskusse und 332
Frauendiskusse gibt, wie hoch ware das Gesamtgewicht in Kilogramm fur die gesamten Diskusse?

a. 853kg b. 143kg ¢. 710kg d. 378kg
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Ubung 1

Verbinden Sie ein Bild der Munzen/Banknoten mit den entsprechenden Betragen.

¥

10 Cent

100 Euro

oy

5 Cent

50 Euro

e Y 10 Euro

§ Il.‘} b
S

500 Euro

2 Cent

T Euro

200 Euro

20 Cent

1 Cent

5Euro

50 Cent

20 Euro

2 Euro

l l I | l

Schreiben Sie die Betrage in Worten aus.

20 Cent zwanziq

50 Euro

500 Euro

10 Cent

200 Euro
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Ubung 2
Schreiben Sie die folgenden Betrage in Worten aus.

D€ zwei

13¢€

360 €

127 €

3457 €

10874 €

Ubung 3
Vervollstandigen Sie die folgenden Gleichungen - Addieren oder subtrahieren Sie die Betrage auf den

Munzen.
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Ubung 4

Lesen Sie die Textaufgaben und wahlen Sie die richtige Antwort:

1) Sarah geht in den Supermarkt und kauft ein Brot fur 2,49 € und zwei Packungen Butter fUr jeweils 1,49
£ Beim Bezahlen bemerkt sie, dass sie nur einen 50-Euro-Schein hat. Wie viel Wechselgeld bekommt
Sarah?

O 34,53 Euro 044,35 Euro O 44,53 Euro O 54,53 Euro

2) Michael hat sein Taschengeld lange gespart und hat jetzt in seinem Sparschwein 74,53 Euro. Heute
bekommt er 5 Euro von seinem Vater, weil er inm bei der Gartenarbeit geholfen hat. Er geht zum Kiosk
und kauft eine Zeitschrift fur 3,90 Euro. Er bezahlt sie mit einem 5-Euro-Schein. Wie viel Geld hat Michael
Im Sparschwein, wenn er sein Wechselgeld zu seinen Ersparnissen hinzufugt?

O /563 Euro O /9,53 Euro O /8,43 Euro O 69,58 Euro

3) Carola kauft fur sich und ihre drei Freunde im Internet Konzertkarten. Sie kauft zusatzlich fUr jedes
Ticket eine Ticketversicherung. Die Ticketversicherung kostet 4,50 Euro pro Ticket. Carola muss fur alles
288 Euro bezahlen. Was kostet ein Konzertticket ohne Versicherung? (Es gibt mehrere mathematische
Wege)

O 50 Euro 06/,50 Euro O /2 Euro O 96 Euro
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4) Familie Schmidt zahlt monatlich 52 Euro fUr Strom. Das sind insgesamt 624 Euro pro Jahr. Ende
des Jahres UberprUft der Stromanbieter, wie viel Strom die Familie tatsachlich verbraucht hat. Familie
Schmidthatimletzten Jahr alle Gluhbirnen durch LED-Lampen ersetzt und aulRerdemhat sieeinen neuen,
sparsamen Kuhlschrank gekauft. Deshalb waren die Stromkosten dieses Jahr niedriger und Familie
Schmidt hat eine Ruckerstattung von 45,60 Euro erhalten. Unter Berucksichtigung der Ruckerstattung,
was waren die tatsachlichen Kosten fur Strom pro Monat?

O 48,20 Euro O47/,24 Euro O 42,80 Euro O 48,02 Euro

Ubung 5

Lesen Sie die Textaufgaben und wahlen Sie die richtige Antwort:

Textaufgabe:

Amin kommt aus dem Iran und lebt derzeit in Deutschland. Sein Bruder hat bald Geburtstag und Amin
mochte ihm 1.000.000,00 iranische Rial schicken, aber er ist sich nicht sicher, wie viel das in Euroist. Der
Wechselkurs ist momentan 1 EUR =46 279,77 IRR

Finden Sie heraus, wie hoch der Betrag in Euro ist, den er seinem Bruder schicken wird.
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Ubung 6
Lesen Sie den Text und beantworten Sie die folgenden Fragen.
Die Prinzregententorte

Der Name besteht aus zwei Wortern: Prinz und Regent. Der Kuchen wurde zu Ehren von Prinzregent
Luitpold kreiert, der 1927 in Wurzburg geboren wurde. Er war der Nachfolger von Konig Ludwig . und
hat 1886 das Konigreich Bayern regiert. Der lokale Konditor Heinrich Georg Erbshauser hatte seit 1875
eine eigene Konditorei und als Luitpold seinen 65. Geburtstag feierte, hat man bei dem Konditor einen
besonderen Kuchen bestellt.

Dieser Kuchen bestand aus 8 Schichten, die die acht bayerischen Bezirke symbolisierten, die unter seiner
Herrschaft standen. Der Konditor Erbshauser wurde 1890 Hoflieferant. Zwei Jahre nach Erbshausers
Tod schuf ein Backer namens Anton Seidl den Kuchen neu und seitdem ist dieser Kuchen ein Symbol
Bayerns.

In welchem Jahr feierte Luitpold seinen 65. Geburtstag?

Seit wann gibt es die Prinzregententorte?
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Ubung 7

Lesen Sie den Text und beantworten Sie die folgenden Fragen.

Zutaten fiir
Buttercreme

500 ml Milch
54 g Maisstarke
1-2 EL Kakao, ungesuldt

250 g Butter,
Raumtemperatur

250 g halbsule
Backschokolade

1 EL Sonnenblumenal
Fiir den Boden:

200 g Zucker

/ Eier

1 Packung Vanillezucker

1 Prise Salz

150 g Mehl

Pudding machen

Puddingpulver mit Kakao, 75 g Zucker und 100 ml Milch mischen
400 ml Milch zum Kochen bringen und vom Herd nehmen.

das Pulver untermischen und unter standigem Ruhren 1 Minute kochen
lassen

Pudding in eine Schussel geben und sofort mit Plastikfolie abdecken
(verhindert Hautbildung)

Teig fiir den Boden

Eier trennen und Eiwell® fest schlagen

Den Eischnee vorsichtig mit 150 g Zucker, Vanillezucker und Salz
vermischen, mit einem Loffel gut unterheben

Figelb untermischen
Menhl sieben und Teig vorsichtig unterneben
eine 26 cm Springform mit Butter einfetten

5-6 EL Teig gleichmalig auf den Boden der Form geben.; Uberprufen,
dass der Teig gleichmallig verteilt ist

im vorgeheizten Backofen 5-6 Minuten bei 225 °C (Umluft 200 °C) auf
der niedrigsten Einschubebene backen

wenn die Rander braun werden, den Boden schnell aus dem Ofen
nehmen und den Kuchen sofort mit einem langen, dunnen Messer von
der Form losen

wiederholen Sie dies jetzt funfmal, da Sie 6 dunne Boden bendtigen

den Kuchen fertigstellen

Butter cremig schlagen, Loffel fur Loffel den Pudding hinzufugen;
wichtig: Butter und Pudding mussen Raumtemperatur haben!

eine dunne Schicht Creme auf der ersten Schicht verteilen, die nachste
Schicht darauflegen, dann wieder die Creme gleichmalig darauf
verteilen und so weiter. Zum Schluss die Sahne rund um den Kuchen
verteilen: dafur am besten ein breites Messer verwenden

den Kuchen mindestens 3 Stunden oder uber Nacht in den Kuhlschrank
stellen

gehackte Schokolade und Ol in einem Wasserbad schmelzen, bis sie
vollstandig aufgelost sind; Uber den Kuchen gielsen und gleichmalig an
den Randern verteilen.

FlUssigkeitsmengen

Feste Bestandteile Temperaturen Andere
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Ubung 8

Berechnen Sie in den erforderlichen Maleinheiten.

3t = Kg
045t = Kg
12,5kg = g
4,55 kg = g
2h 20min = min
90 min = h
Ubung 9

3350 ¢

250 mg

4500 kg

2,5 Pfund

2,5 Pfund

600 s

min

Lesen Sie die von der Lehrkraft bereitgestellte Umrechnungstabelle und geben Sie die fehlenden

Temperaturen ein.

https.//www.me-systeme.de/de/support/einheiten-umrechnung/temperatur

‘F=°C*18+32

K=°C+273

°C=(F-32):18

K=2/3=°C
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100 212

311,15 100

23 72

0 27315

25537 0

Tragen die Werte richtig ein.

=30 =30 =30 =30

=20 =20 =20 =20

=10 =10 =10 =10

0— Eo0 0— Eo0 0— E-o0 0— E-o0
0= 0= 0= 0=
20-= 20-= 20—= 20-=
_30_f -30_f -30_§ -30_f

°C °C °C °C

12°C -18°C 29°C -27°C
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Ubung 10

Das Abendessen soll fur einen Erwachsenen zubereitet werden. Berechnen Sie, wie viel Sie fur eine

Person benotigen. Die folgenden Angaben gelten fur vier Personen.

500 g Kurbisfleisch
(z.B. Hokkaido oder
Butternuss)

200 g Creme fraiche
(Krauter -)

2 Liter Wasser
2 Wurfel Bruhe
Salz

300 g Kartoffel(n)
evil. Krauter

evtl. Kurbiskerne

4 Fischfilet(s),
(Seelachs 0.a)

40 Blatter Salbel
T Knolle/n Fenchel

4 grolke Tomate(n),
oder entspr.
Kirschtomaten

500 g Feta-Kase
4 EL Ol, (Zitronendl)
4 Scheibe/n Ingwer

2 kg Blattspinat
1 Zwiebel(n)

2 EL Olivenol oder
Butter

1 Knoblauchzehe(n)

180 g Kuverture,
(ZartbitterkuvertUre)

1 Eigelb
1 Ei(er)

1T TL Weinbrand oder
Rum

400 ml Sahne

__ gKurbisfleisch
(z.B. Hokkaido oder

Butternuss)

g Créme fraiche
(Krauter -)
__ lLiter  Wasser

______ Wurfel Bruhe
Salz

__ gKartoffel(n)
evtl. Krauter

evtl Kurbiskerne

__ Fischfilet(s),
(Seelachs 0.a)

Blatter Salbel

Knolle/n
Fenchel

grole
Tomate(n), oder entspr.
Kirschtomaten

g Feta-Kase

ELOI,
(Zitronenadl)

Scheibe/n

Ingwer

_ kg Blattspinat
Zwiebel(n)

EL Olivenol oder
Butter

_ Knoblauchzehe

___gKuverture,
(ZartbitterkuvertUre)

Eigelb
Ei(er)

___ TLWeinbrand
oder Rum

_______mlSahne
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Ubung 11

Sehen Sie sich die folgenden Bilder an und erganzen Sie die Begriffe.

Lebensmittel

Handykosten

Heizung

Haustiere

Versicherung

Miete
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Ubung 12

Sehen Sie sich die folgenden Zahlen an und Uben Sie das Runden (Aufrunden/Abrunden)

3,99 175221 0,68531

179 623 2110

Ubung 13

Sehen Sie sich den folgenden Haushaltsplan an. Geben Sie Ihre monatlichen Ausgaben an.

Miete KFZ-Versicherung
Nebenkosten KFZ-Steuer
Heizung Benzin

Strom Bus/ Bahn/ Taxi
Telefon/Internet

GEZ (17,50%)
Handykosten

Getranke / Lebensmittel
Kleidung
Privathaftpflicht Kinderbetreuung
Hausratversicherung Haustiere
Lebensversicherung Zigaretten
Unfallversicherung Vereine
Rechtschutz Rucklagen
[ summe] [ summe]

Wie hoch sind Ihre monatlichen Ausgaben? Diskutieren Sie.
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Ubung 14

a) Sehen Sie sich die folgenden Statistiken an. Was denken Sie: Wie viel gibt der durchschnittliche
Deutsche fur die folgenden Kategorien aus? Schatzen Sie.

1) Wie viel gibt der durchschnittliche deutsche Haushalt pro Monat fur Lebensmittel aus?
0O 256 Euro 0O 332 Euro 0477 Euro 0501 Euro

2) Wie viel verdient der durchschnittliche Deutsche brutto pro Monat?

g 2110 Euro 0 3045 Euro 0 4256 Euro 85309 Euro

3) Wie viel gibt der durchschnittliche deutsche Haushalt einschlieltlich aller Nebenkosten monatlich fur
Miete / Hypothek aus?

0O 655 Euro 0O 859 Euro 094/ Euro 01145 Euro
b) Lesen Sie den Text und kontrollieren Sie Ihre vorherigen Antworten.
Ein durchschnittlicher Deutscher: Wie lebt er?

Essen und Trinken

Ob Brot, Obst oder Gemuse: Fur 332 Euro kauft ein deutscher Haushalt monatlich Lebensmittel. Das
sind 50 Euro mehr als noch 2003.

Doch wenn man es mit anderen europaischen Landern vergleicht, leben die Bundesburger bei
Nahrungsmitteln noch immer gunstiger als die meisten anderen Europaer. Deutsche geben namlich von
zehn Euro nur einen Euro fur Essen und Trinken aus. Bel Franzosen sind es demnach 33 Cent mehr, beli
ltalienern 43. Rumanen legen sogar fast jeden dritten Euro inrer Konsumausgaben fur Lebensmittel hin.
Positiv ist es, dass die Ausgaben fur Alkohol und Tabakwaren in Deutschland seit Jahren zurtickgehen.
Je Haushalt waren es zuletzt 42 Euro im Monat. 2003 gab jeder Haushalt noch drei Euro mehr dafur
aus.

Einkommen

Wer in Vollzeit arbeitet, kommmt im Schnitt auf 3045 Euro brutto pro Monat, so war es 2014, Der EU-
Durchschnitt liegt bei 2560 Euro. Deutschland liegt an achter Stelle. Doch weil die Preise hier niedrig
sind, konnen nur Luxemburger und Iren sich fur ihr Geld mehr kaufen als Deutsche. Und trotzdem: Jeder
funfte Deutsche kann es sich nicht leisten, einmal pro Jahr fur eine Woche in Urlaub zu fahren.
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Wohnen

Seit Jahren werden die Mieten in Stadten und Ballungsraumen hoher. Aber auch die Einkommen
steigen, deshalb wird Wohnen nicht unbedingt teurer - zumindest im bundesweiten Durchschnitt. 859
Euro gibt ein Haushalt monatlich furs Wohnen aus, also fur die Miete oder die Ausgaben furs Eigentum,
jeweils mit Nebenkosten. Das ist knapp ein Viertel (24 Prozent) der Konsumausgaben - und damit EU-
Durchschnitt. Im Danemark sind es 30 Prozent, auf Malta nur 10 Prozent.

Quelle: https.//rp-online.de/panorama/deutschland/deutschland-in-zahlen-so-viel-geld-geben-die-deutschen-fuer-
lebensmittel-und-miete-aus_aid-18898973

c) Rechnen Sie die Betrage unten aus.

1. Wie viel gibt der durchschnittliche deutsche Haushalt pro Jahr fUr Lebensmittel aus?

2. Wie viel Euro geben Franzosen von zehn Euro fur Essen und Trinken aus?

3. Wie viel Geld hat der durchschnittliche deutsche Haushalt 2003 monatlich fur Alkohol und Tabakwaren
ausgegeben?

4. Wie viel verdient der durchschnittliche Deutsche brutto pro Jahr?

5. Wie viel Geld zahlt der durchschnittliche deutsche Haushalt jahrlich fur das Wohnen?

6. Wie viel gibt der durchschnittliche deutsche Haushalt monatlich fur Lebensmittel und das Wohnen
aus?
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Ubung 15

Berechnen Sie den Durchschnitt fur diese Textaufgaben.

1) Fur die Monate Mai bis August zahlt Sara nur 11 Euro pro Monat fur Strom. In den kalteren Monaten
muss sie 54 Euro pro Monat bezahlen. Wie viel zahlt sie durchschnittlich?

2) Phillip zahlt vierteljahrlich Miete an seinen Vermieter, also viermal im Jahr. Er zahlt jedes Mal 1360
Euro. Was ist der monatliche Durchschnitt, den er fur die Miete zahlt?

3) Richard zahlt jahrlich nur seine Autoversicherung fir 750 Euro. Zusatzlich zur Autoversicherung zahlt
er monatlich 356 Euro fur andere Versicherungen, z. B. Kranken-, Unfall- und Lebensversicherung. Wie
viel zahlt er im Durchschnitt fur alle Versicherungen pro Monat?
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Lerneinheit 3 - Mathematik im Supermarkt

Mathematik findet man uberall, nicht nur in der Schule. Auf der Stralle, am Bahnhof, in der Bank und
naturlich auch im Supermarkt, wenn man einkaufen geht. Zahlen sind ein wichtiger Teil unseres Lebens.
Man kann sich das Leben einfacher machen, wenn man richtig rechnen kann: Man zahlt das Ruckgeld
oder rechnet aus, wie viel zwei Packungen Pralinen kosten, man kann auch ein Rezept fur mehrere
Personen umrechnen.
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Ubung 1
Lesen Sie den Text unten.
a) Wo kann man diesen Text als Ansage horen? Sprechen Sie.

b) Welche Aussagen sind richtig? Kreuzen Sie an.
Liebe Kunden und Kundinnen! Zum Fruhstuck knuspriges Brot von unserem Meisterbacker, 1 Kilo
fur nur 3 Eurol Oder doch lieber Semmeln? Nur heute - 5 Stuck fur 1,89 Euro. Dazu frische Bio-
Milch, der Liter fUr sagenhafte 1,29 Euro! Lust auf Vitamine? Heute frisch aus unserer Obst- und
Gemuseabteilung: Deutsche Apfel vom Bodensee, ein Kilo fur nur 1,99 Eurol Und fur den Grillabend:
Frische Rindersteaks, portioniert von unserem Metzgermeister, 100g fur unschlagbare 2,49 Euro!
Greifen Sie zu!

Ein Kilo Brot kostet

O 3,50 € o3¢ o310€

Funf Semmeln kosten

o2€ O 1,99 € 01,89 <€

Ein Liter Milch kostet

o192 € o1,29€ o1,09€

Ein Kilo Apfel kostet

O 2,99 € o 1,09€ o199

100g Rindersteak kosten

0299 ¢ o 2,09 € 0249 ¢
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Ubung 2

Arbeiten Sie mit den Preisen aus der Ubung 1. Beantworten Sie die Fragen unten.
Verwenden Sie dafur Addition +, Subtraktion -, Multiplikation x und/oder Division.

\Was ist der Preis fur 2 Liter Milch?"
,Was ist der Preis fur 3 Kilo Steak?"
,Was kostet ein halbes Kilo Brot?"

Ubung 3

Rechnen Sie um.

0,751 Milliliter
500 ml Liter

1 Pfund Kilogramm
151 Milliliter

1 Pfund Gramm
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Ubung 4

Sehen Sie sich die Werbeprospekte an und erganzen Sie anschlielfend die Tabelle.

MINI _ MARKT

U

3
2,49 €/kg

N\~

2V

S

N
-

,19 €/5tk.

=

ﬁ
|

0 ©

MAXT-Marikt
<20 -
~ 2,99 €/kg
2,10 €/kg =

EY

(SO 5,97 e/5%.

0 9.

1,59 €/kg 0,99 €/100g 3,00 €/kg 1,79 €/kg 1,10 €/100y 2,50 €/kq
= A "-. o [
@ / o ), If' )
1,10 €/1 1,09 ;, 0, 45:‘}], 2,99 €/L ,zJ,z;' £/ 0,50 €71
> - b o -
2,00 €/5tk. 1,89 €/kg 1,89 £/t 250 £/kg
Artikel MINI-Markt MAXI-Markt
Apfel
Brot
Milch
Wasser
Butter
Nudeln
Salat
Marmelade
Birnen
Saft
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Welche Aussagen sind richtig?

—

)

Die Apfel sind im Mini-Markt um 30 Cent billiger.

Das Brot im MAXI-Markt ist um 50 Cent teurer.

Die Milch im Mini-Markt kostet 16 Cent weniger.

Das Wasser im MAXI-Markt ist um 10 Cent teurer.

Die Butter im Mini-Markt kostet 11 Cent mehr.

Die Nudeln im MAXI-Markt sind um mehr als 15 Cent teurer.
Der Salat im Mini-Markt um 20 Cent billiger.

Die Marmelade kostet im MAXI-Markt 15 Cent mehr.

Die Birnen kosten im MAXI-Markt 50 Cent mehr.

Der Saft ist im Mini-Markt billiger.
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Ubung 5

Gehen Sie in 3 verschiedene Supermarkte (optional: Bringen Sie drei verschiedene Prospekte mit) und

tragen Sie die Preise in die Listen unten ein:

Einkaufsliste

Preis pro Kilo/Liter

Endpreis

1,5kg Apfel
2kg Bananen

5009 Rindfleisch

2kg Nudeln

5009 Joghurt

21 Milch
“ Total:

Einkaufsliste

Preis pro Kilo/Liter

Endpreis

7,5kg Apfel

2kg Bananen

5009 Rindfleisch

21 Milch

2kg Nudeln
“ Total:

5009 Joghurt
Preis pro Kilo/Liter

Einkaufsliste

Endpreis

1,5kg Apfel
2kg Bananen

5009 Rindfleisch

2kg Nudeln

5009 Joghurt

21 Milch
“ Total:
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Vergleichen Sie die Preise und beantworten Sie die Fragen:

In welchem Supermarkt war der Einkauf am billigsten?

In welchem Supermarkt war der Einkauf am teuersten?

Bei welchem Artikel war der Preisunterschied am grofiten?

Bei welchem Artikel war der Preisunterschied am kleinsten?

i, ¢

f‘!"-



Lerneinheit 3 - Mathematik im Supermarkt

Ubung 6

Beantworten Sie die folgenden Fragen:

Wie lange wurde es dauern, bis man zu Full zum Supermarkt 1T kommt?

Wie viele Kilometer musste man fahren, um alle drei Supermarkte zu besuchen?

Welcher Supermarkt ist am nachsten?

Welcher Supermarkt ist am weitesten entfernt?

Ubung 7

Bei welchen Produkten, die Sie bei der Ubung 5 ,eingekauft” haben, handelt es sich um No-Name-
Produkte und welche sind Markenprodukte? Ordnen Sie die Produkte richtig zu.

No-Name-Produkt Markenprodukt

Warum sind die Preise von No-Name-Produkten niedriger als von Markenprodukten?

Diskutieren Sie.
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Ubung 8
Welche Art von Essen/Getranken verstecken sich hinter diesen Marken?
Woflr sind diese Marken hauptsachlich bekannt? Sprechen Sie.

Sehen Sie sich die Liste an und verbinden Sie richtig.

Coca-Cola

Vittel

Ferrero

Nutella

Mars

Kellogg's

Pringles

Danone

Barilla

Ubung 9

Sehen Sie sich die mitgebrachten Werbeprospekte an und vergleichen Sie.

Verwenden Sie: mehr als weniger als genauso .. wie
1) Ein Liter Cola kostet ein Liter Wasser.

2) 100 g Schokolade kosten 1 kg Mehl.
3)0,5kgNudelnkosten____ 250 g Butter.

4) 1 TuteChipskostet___ einKilo Mehl.

5) 500g Cornflakes kosten ___ 450g Nuss-Nougat-Creme.
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Ubung 10

Sehen Sie sich die mitgebrachten Prospekte an und erganzen Sie die Preise.

Einkaufsliste

71 Cola

71 Wasser

1009 Schokolade

5009 Cornflakes

2509 Joghurt

4509 Nuss-Nougat-Creme
0,5kg Nudeln

2509 Butter

7 Tiite Chips

Tkg Mehl

Tkg Zucker

71 Ol J‘

Einkaufsliste

71 Cola

71 Wasser

71009 Schokolade
5009 Cornflakes
2509 Joghurt
4509 Nuss-Nougat-Creme
0,5kg Nudeln
2509 Butter

7 Tiite Chips
Tkg Mehl

Tkg Zucker

11 Ol
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Ubung 11

a) Ergénzen Sie die Tabelle mit den entsprechenden Preisen aus den mitgebrachten
Werbeprospekten (oder recherchieren Sie im Internet).

b) Rechnen Sie den Preisunterschied zwischen den beiden Spalten aus. Verwenden Sie beim
Vergleich der beiden Listen Subtraktion.

c) Wie viel Prozent kénnen Sie mit den No-Name-Produkten sparen?

Einkaufsliste

71 Cola

71 Wasser

71009 Schokolade
5009 Cornflakes
2509 Joghurt
4509 Nuss-Nougat-Creme
0,5kg Nudeln
2509 Butter

7 Tiite Chips
Tkg Mehl

Tkg Zucker

11 Ol

‘
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Ubung 12

Welche Transportmittel sind auf den Fotos? Schreiben Sie. Welche davon nutzen Sie, wenn Sie zum
Einkaufen fahren? Erzahlen Sie.




Lerneinheit 3 - Mathematik im Supermarkt

Ubung 13

Sehen Sie sich den Stadtplan mit Supermarkten an. Erganzen Sie die Satze mit Komparativ/Superlativ.

Verwenden Sie die Formen von nah/weit.

1) Supermarkt A ist
2) Supermarkt D ist
3) Supermarkt B ist
4) Supermarkt A ist

5) Supermarkt D ist

Ubung 14

als Supermarkt B.
entfernt.

als Supermarkt A.

Supermarkt C.

Textaufgabe: Finden Sie heraus, wie viel Kraftstoff Ihr Auto bendtigt. Die Literpreise betragen 1,30 Euro.
Ihr Auto bendtigt 6,7 Liter pro 100 Kilometer. Die Entfernung des Supermarktes von Ihrem Zuhause
betragt 11 km. Wie viel Benzin braucht Ihr Auto hin-und zurtck? Wie viel kostet die Fahrt zum Supermarkt

und zuruck?
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Ubung 15

Schauen Sie sich die folgende Grafik an. Welche Aussagen sind richtig?

Friichte/Obst

4 500
4000
3500
3000
2500
2000
1500
1000
500

Trauben‘. Melonen, Bananen
Friichte Papaya

Apfel, Beeren Zitrus- Stein- Niisse Tropische
Birnen friichte friichte

B Exporte H Importe

Gemiise

1000
800
a00
oo
600
500
400
300
200
100 -
0 | .|

Apfel, : Zitrus- Stein- Tropische Melonen,

Birnen Beeren . friichte  friichte Niisse Friichte Papaya

¥ Exporte M Importe eurostat¥

Bananen

1) Die meisten Bananen, die es in Europa zu kaufen gibt, sind importiert. m]
2) Es werden mehr Zitrusfrichte als Beeren exportiert. m]
3) Es werden genauso viele Karotten importiert wie exportiert. O
4) Die gangigsten Frichte, die exportiert werden sind Apfel und Birnen. O

5) Das Gemuse, das am haufigsten exportiert wird, sind Tomaten. O
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Ubung 16
Erganzen Sie den Luckentext.
Warum sollten Sie regionale Lebensmittel kaufen und essen?

Es gibt vielegute 1 regionale Lebensmittel zu kaufen, so ist es etwa gut fur Sie, Ihre
Gemeinde und Ihre lokale Umgebung.

Sie unterstutzen regionale Landwirte und 2. da die meisten lokalen
Lebensmittelproduzenten Klein- oder Kleinstunternehmen sind (weniger als 10 Mitarbeiter). Sie helfen
ihren Unternehmen zu wachsen und neue Produkte auf den Markt zu bringen.

Sie konnen groRartige Qualitat und Geschmack geniellen, da das Essen einen kurzeren Weg
zurucklegen muss und daher bald nach der Ernte geliefert und verkauft werden kann. Die Produzenten
konnen auch Sorten nach Geschmack auswahlen, anstatt solche, die sich gut verschiffen lassen oder
eine lange Haltbarkeit haben.

Sie unterstutzen Ihre lokale Wirtschaft - regionale Lebensmittel konnen hunderte von Arbeitsplatzen
fordern. Dies bedeutet, dass das Geld, das Sie ausgeben, vor Ort automatisch wieder 3.

Sie verkurzen die Entfernung, die Ihr Essen zurucklegen muss. Wenn Sie keine regionalen Lebensmittel

kaufen, wurden die von Ihnen gekauften Lebensmittel moglicherweiseper 4. befordert
und per LKW transportiert. Ein Viertel aller Lastwagen auf der Stralle befordert Lebensmittel. Die
5 von Obstund Gemuse tragt wesentlich zur 6. durch Treibhausgase

durch unser Lebensmittelversorgungssystem bei.

Sie erhalten ein gutes Preis-Leistungs-Verhaltnis. Regionale Lebensmittel sind moglicherweise nicht
immer die gunstigsten auf dem Markt, aber aufgrund der Frische, des Geschmacks und der Qualitat der
Zutaten von hoher Qualitat. Stark verarbeitete Lebensmittel werden haufig billigere Zutaten verwendet,
um das Produkt zu vergroliern, sodass es billig erscheint, Sie aber weniger gut satt werden.

Sie werden es leichter finden, saisonal zu essen. Obst und Gemuse werden in der Saison normalerweise
auf dem Feld angebaut, wodurch der Energiebedarf und der CO2-FulRabdruck minimiert werden. Es
ist viel einfacher, regional zu kaufen, um so 7. zu kaufen, als den Saisonkalender zu
Uberprufen.

Sie konnen die Verschwendung von Verpackungen reduzieren, da Lebensmittel, die einen langen
Transport haben, zum Schutz viel besser verpackt werden mussen. Regionale Lebensmittel, die Uber
Markte, traditionelle Geschafte und Hofladen verkauft werden, werden oft unverpackt oder in einfachen
Taschen verkauft.

Siekonnenneue8. zulhrer Gemeinde aufbauen. Diesisteine Moglichkeit, umzu verstehen,
woher Ihr Essen kommt, welche Firmen es herstellen und um Ihre Region besser kennenzulernen.

Text angepasst von: https./www.cpre.org.uk/magazine/features/item,/4204-why-you-should-buy-and-eat-local-
food

Reise Produzenten zirkuliert Luftfracht

Verbindungen Grunde Verschmutzung saisonal
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Ubung 17

Lesen Sie die Aussagen und entscheiden Sie, welche richtig sind.

1) Alle Obst- und Gemusesorten, die ich im Supermarkt finde, sind regional.
2) Ich finde regionale frische Produkte meistens auf einem Bauernmarkt.
3) Alle Obst- und Gemusesorten stammen von europaischen Bauernhofen.
4) Die Geschafte stellen immer Schilder auf, woher die Produkte stammen.

5) Ich finde Informationen Uber die Herkunft des Produktes auf der Verpackung.

Ubung 18

Sehen Sie sich das Diagramm an und beantworten Sie folgende Fragen:

1) Welches Obst kann man im Winter essen?

2) Welches Gemuse kann am langsten gelagert werden?
3) Welches Obst kann am langsten gelagert werden?

4) Welches GemuUse hat am kurzesten Saison?

5) Welches Gemuse hat am langsten Saison?

6) Welches Obst hat am kurzesten Saison?




Lerneinheit 3 - Mathematik im Supermarkt

Sl Regiourl KALIDR 6
§§§i§*§ﬁ§§§é§ rihnga?%%gg Hssasaiiill
"'lll ,:lillllll_ll_lgl . = i
@A _
‘::l ;W' _____ i i ”“”“
0 > N 000
:I UL
]
i B T
e[ [ e “” ]!
" 1L
TN
Vin L T
L i :
i) OO il
UL 00 1
| U0
i JULLL
1 '
e AL i
L T i
UL UL
il | Il
Jaaae ""“ K 1 UL
i TR T |
I o UL
&mm AR B Freitand | wibeheiztes Gewacnshaus [l Lagerung




Lerneinheit 3 - Mathematik im Supermarkt




Co-funded by the
Erasmus+ Programme
of the European Union

KeFCE
System

Project Number 2018-1-1T02-KA204-048147



lllustrations designed by pixabay
WwWw.pixabay.com



